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РЕЗЮМЕ 
Н. Н. Полищук. Характеристика понятия «здоровье человека» в современных 

исследованиях.  
В статье рассматривается проблема определения сущности понятия 

«здоровье человека». На основании анализа научных источников сделано уточнение 
сущности понятия «здоровье человека». 
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SUMMARY 
N. Polishchuk. The characteristics of «health» concept in the contemporary 

researches.  
We consider the problem of determining the essence of the concept of «human 

health». Based on the analysis of scientific sources made clarifying the essence of the concept 
of «human health». 
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ПСИХОЛОГІЧНЕ ЗДОРОВ’Я ПІДЛІТКІВ ТА ОСОБЛИВОСТІ ЙОГО ОЦІНКИ 
 

У статті проаналізовано стан, показники психологічного здоров’я як системи 
якісних характеристик особистісного розвитку сучасних підлітків, відмінності у 
характері формування психологічного здоров’я хлопців та дівчат, фактори, що 
впливають на стан психологічного здоров’я. Доведено, що вагомість внесків самого 
індивіда у формування психологічного здоров’я залежить від розвитку його 
психологічних властивостей, якості соціально-психологічної адаптації, прагнення до 
реалізації потреб та здатності до саморозвитку. 

Ключові слова: психологічне здоров’я, особистісний розвиток підлітків, 
психологічні властивості, соціально-психологічна адаптація. 

 

Постановка проблеми. Забезпечення нормального розвитку 

особистості є однією з актуальних соціально-психологічних проблем сучасної 

психології, педагогіки, соціології, філософії. В умовах сьогодення наукова 

думка у психології зосереджується навколо питань цілісного сприйняття 

людини, її особистісного розвитку як центральних для вітчизняної психології. 
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У межах психологічної парадигми феномена людина ведеться 

полеміка щодо взаємозв’язку особистісного розвитку та показника його 

нормальної реалізації, що позначається поняттям «психологічне здоров’я». 

Наукова дискусія з приводу теоретичних аспектів психологічного здоров’я 

фокусується на поясненні суті цієї психологічної категорії, поглибленому 

вивченні процесів формування психологічного здоров’я, розумінні 

механізмів його функціонування, взаємозв’язків з іншими 

характеристиками особистісного розвитку. 

Проблема психологічного здоров’я найбільш гостро постає у період 

формування особистості, зокрема у підлітковому віці, оскільки цей період 

особистісного розвитку вагомо впливає на формування фундаментальних 

психологічних структур, суб’єктність у діяльнісних, індивідуальних і 

соціальних, стихійних і свідомих вимірах індивіда. Дослідження 

особливостей індивідуального розвитку підлітків має враховувати період 

навчання у школі. Аналіз наукових джерел інформації засвідчує, що у 

зв’язку з означеним вище існує проблема психологічного забезпечення 

діяльності навчальних закладів, переорієнтації роботи психологічної 

служби школи щодо створення умов для індивідуального розвитку дитини, 

формування її особистості з урахуванням потреб віку та їх реалізації.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Одним з показників 

особистісного розвитку є категорія психологічних знань, яка виражається 

поняттям «психологічне здоров’я», яке визначається як показник 

нормального розвитку особистості (І. Дубровіна), найбільш адекватна міра 

індивідуального і суспільного добробуту (В. Лищук), продукт творчої 

самореалізації, особистісна зрілість (С. Максименко), інтегративний 

показник життєво важливих функцій особистості людини, міра творчості 

особистості (В. Семке) тощо.  

Предметом наукових обговорень щодо психологічного здоров’я є 

визначення надійних критеріїв його оцінки. Існує значна кількість критеріїв 

психологічного здоров’я, найбільш значущими з яких є індивідуальні 

властивості індивіда, його соціально-психологічна адаптація, показники 

творчих досягнень.  

С. Громбах у низці критеріїв оцінки психологічного здоров’я підлітків 

наводить такі: розвиток корисних знань і навичок; позитивне ставлення до 

навчальної діяльності; наявність позитивно орієнтованих життєвих планів; 
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прояви колективізму; адекватне ставлення до педагогічних впливів; 

критичність, здатність належним чином оцінювати інших; самокритичність, 

самоконтроль, самоаналіз; здатність до співчуття, емпатія; вольові якості; 

зовнішня культура поведінки; відмова від шкідливих звичок [6]. 

Г. Батигіна виділяє такі показники психологічного здоров’я, як: 

наявність глибоких моральних переконань, готовність до подолання 

життєвих випробувань, уміння адекватно використовувати власні психічні 

ресурси, особиста ініціатива, позитивний вектор ставлення до життя [1]. 

Отже необхідно відзначити, що однією з пріоритетних проблем 

психології залишається проблема цілісного вивчення особистості, особливо 

тієї, яка формується.  

Мета статті – проаналізувати взаємозв’язок розвитку особистості та 

психологічного здоров’я; обґрунтувати критерії психологічного здоров’я 

особистості; виділити типи і рівні психологічного здоров’я підлітків. 

Організація та методи дослідження. В основу дослідження покладено 

результати психологічного дослідження 63 підлітків 11–13 років, які 

навчалися у школі м. Дрогобича з різними системами організації навчального 

процесу: у загальноосвітніх школах з традиційною системою навчання та у 

загальноосвітній школі із семестрово-заліковою системою навчання. 

Результати досліджень та їх обговорення. Основними 

характеристиками психологічного здоров’я особистості можна вважати 

творчі досягнення індивіда, цілісність, інтегрованість його особистості, 

самість, повну самобутність, ясне сприйняття реальності, спроможність 

реалізувати актуальні потреби, сталу ієрархію цінностей, установок на 

повноцінне життя, емоційне благополуччя, ефективну взаємодію із 

соціумом. Наведені характеристики психологічного здоров’я мають для 

кожної особи індивідуальну значущість та можуть змінювати свою 

вагомість на різних вікових етапах розвитку особистості. 

В процесі роботи ми визначили й обґрунтовали критерії психологічного 

здоров’я, якими є: індивідуально-психологічні особливості індивіда, його 

соціально-психологічна адаптація, здатність до саморозвитку, реалізація 

соціальних потреб, які пов’язані між собою та утворюють складну систему 

взаємозв’язків і взаємовпливів, залежно від рівня розвитку особистості у різні 

вікові періоди. Означені критерії психологічного здоров’я не є вичерпними і, 

зрозуміло, не можуть у повному обсязі описати закономірності формування і 
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розвитку психологічного здоров’я. Але, враховуючи, що це дослідження – 

одна з перших спроб розробки підходів до розуміння цього феномена, на 

наш погляд, доцільним є вивчення психологічного здоров’я з урахуванням 

цих показників. 

На першому етапі нашого дослідження проаналізовано соціальні 

потреби підлітків. Соціальні потреби цієї вікової групи визначили на підставі 

літературних даних та експертно, за допомогою групового інтерв’ю (фокус-

груп). Так, для підлітків 11–13 років виділили такі соціальні потреби:  

• потребу в отриманні знань;  

• потребу у випробовуванні та реалізації особистісних здібностей, 

самоусвідомленні, самореалізації;  

• потребу в пізнанні світу дорослих людей та способів спілкування із 

зовнішнім світом, спілкуванні з однолітками;  

• потребу в реалізації трудових навичок, професійному 

самовизначенні.  

Особливості психологічного здоров’я підлітків за критерієм реалізації 

соціальних потреб вивчали з використанням анкети «Потреби школярів», в 

яку у відповідній формі закладено індикатори, що відповідали кожній із 

соціальних потреб підлітків.  

За результатами факторного аналізу отримали розподіл соціальних 

потреб підлітків за мірою їх реалізації, який мав статеві відмінності. 

Проаналізували кількість реалізованих та нереалізованих потреб. У хлопців 

отримали такі групи розподілу реалізації соціальних потреб (у цьому 

випадку зазначаються лише потреби, які у досліджуваних підлітків не 

реалізувались, тоді як інші – реалізувались):  

• з нереалізованою потребою в отриманні знань;  

• з нереалізованою потребою у професійному самовизначенні;  

• з нереалізованими двома потребами: у випробовуванні й 

реалізації власних здібностей та у пізнанні світу дорослих людей, 

спілкуванні з однолітками.  

У дівчат визначено такий розподіл за групами:  

• з нереалізованими двома потребами: у випробовуванні й 

реалізації власних здібностей та в пізнанні світу дорослих людей, 

спілкуванні з однолітками;  

• з нереалізованою потребою в отриманні знань;  
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• з нереалізованою потребою у професійному самовизначенні;  

• з нереалізованими трьома потребами: в отриманні знань, у 

випробовуванні й реалізації власних здібностей, у професійному 

самовизначенні.  

Не отримали груп, в яких за всіма показниками всі потреби 

реалізувались. Проте у 45,5% хлопців і 39,8% дівчат відзначили тенденцію 

до реалізації всіх потреб хоча б за одним показником з кожної потреби. 

Незважаючи на меншу кількість дівчат з реалізованими потребами, для 

них якісно було притаманне більше прагнення до реалізації всіх соціальних 

потреб порівняно з хлопцями.  

Аналіз міри реалізації соціальних потреб підлітків за регресійним 

багатофакторним ступеневим аналізом дозволив визначити індивідуально-

психологічні характеристики підлітків з різним рівнем реалізації соціальних 

потреб, у результаті чого розробили математичні моделі, що виражали 

взаємовплив індивідуальних властивостей та міри реалізації соціальних 

потреб досліджуваних підлітків. 

На реалізацію потреби у випробуванні й реалізації власних 

здібностей впливали: ставлення до брата чи сестри, ставлення до вчителя 

або авторитетного дорослого. На потребу в пізнанні світу дорослих людей 

та способів спілкування із зовнішнім світом, однолітками впливали такі 

показники, як: емоційна стабільність – емоційна нестабільність, 

розслабленість – напруженість (за тестом Р. Кеттелла); бажання підвищити 

власний інтелектуальний рівень; бажання мати авторитет у колі друзів, а 

також значущість стосунків з братом чи сестрою. 

Реалізація потреби у трудових навичках, професійному 

самовизначенні була пов’язана із впливом на неї таких показників, як: 

стриманість – експресивність, індивідуалізм – товариськість (за тестом 

Р. Кеттелла); ставлення до матері. 

У цілому формування психологічного здоров’я підлітків 11–13 років 

було взаємопов’язано з такими показниками, як: соціальна адекватність 

поведінки, авторитет серед однолітків, залежність від групи, стосунки з 

батьками, вчителями (ці показники відображали критерій соціально-

психологічної адаптації); товариськість, соціальна сміливість, емоційна 

нестабільність, відповідальність, конформність (відображали критерій 

індивідуально-психологічних особливостей); самоповага, почуття гідності, 
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пізнання власних здібностей, мотивація до навчальної діяльності 

(узагальнено описували критерій здатності індивіда до саморозвитку). 

На другому етапі провели дослідження психологічного здоров’я 

підлітків за критеріями соціально-психологічної адаптації та індивідуально-

психологічних властивостей. Отримані психологічні характеристики 

підлітків з різним рівнем соціально-психологічної адаптації порівнювали з 

психологічними особливостями підлітків різного рівня реалізації 

соціальних потреб.  

Так, для школярів групи з низьким рівнем соціально-психологічної 

адаптації та з нереалізованими потребами були характерні:  

• низький або адекватний рівень самооцінки; 

• емоційна нестабільність; 

• імпульсивність; 

• балакучість; 

• безтурботність на тлі напруженості, фрустрованості, неспокою.  

Ця група підлітків характеризувалася низькою соціальною 

адекватністю поведінки, відсутністю домінуючих мотивів прагнення до 

ефективної навчальної діяльності.  

Школярі групи з високим рівнем соціально-психологічної адаптації та 

з реалізованими потребами характеризувалися: 

• завищеним або адекватним рівнем самооцінки; 

• старанністю; 

• емоційною стабільністю;  

• соціальною адекватністю поведінки.  

У навчальній діяльності домінували прагнення до хороших стосунків 

з однолітками і авторитету серед них, цікавість до навчання та поважне 

ставлення до вчителя. 

Третій етап включав дослідження особливостей формування 

психологічного здоров’я підлітків за різних форм організації навчальної 

діяльності. Проаналізовано особливості психологічного здоров’я школярів, 

які навчалися за традиційною та семестрово-заліковою системами організації 

навчального процесу. Істотних відмінностей в особливостях формування 

психологічного здоров’я підлітків обох шкіл не відзначено, що дало підстави 

для використання системи оцінки психологічного здоров’я в загальноосвітніх 

навчальних закладах з різними формами організації навчального процесу. 
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На четвертому етапі здійснили аналіз апробації критеріїв 

психологічного здоров’я підлітків, який підтвердив можливість їх 

використання для характеристики психологічного здоров’я індивіда.  

Аналіз взаємовпливу критеріїв психологічного здоров’я підлітків 

засвідчив, що, з одного боку, формування психологічного здоров’я залежить 

від психологічних особливостей підлітків, рівня соціально-психологічної 

адаптації, сформованості мотивації до навчальної діяльності, способів 

спілкування з дорослими, однолітками, з іншого боку, становлення й 

розвиток індивідуальних властивостей підлітків та прагнення до реалізації 

актуальних потреб віку залежать від рівнів сформованості самого 

психологічного здоров’я. Тобто психологічне здоров’я взаємопов’язано з 

різноманітними проявами особистості людини. Вагомість внесків самого 

індивіда у формування психологічного здоров’я залежить від розвитку його 

психологічних властивостей, якості соціально-психологічної адаптації, 

прагнення до реалізації потреб та здатності до саморозвитку. 

За результатами аналізу у хлопців спостерігалися три типи 

психологічного здоров’я (ТПЗХ), у дівчат (ТПЗД) – чотири. Характерною 

особливістю хлопців ТПЗХ 1 була їхня спрямованість на розвиток практичних 

умінь і навичок, активний пошук соціальних контактів, місця у житті через 

практичну діяльність. Хлопці ТПЗХ 2 характеризувалися активною життєвою 

позицією, спрямованістю на розвиток своїх інтелектуальних можливостей, на 

здобуття належного рівня освіченості, прагненням самовдосконалюватися, 

розвивати свої розумові і творчі здібності. ТПЗХ 3 характеризував підлітків, які 

знаходилися у стані пошуку «Я», були заглиблені у внутрішній світ, 

відрізнялися від хлопців інших типів інтровертованістю, зосередженістю на 

внутрішніх переживаннях, чутливістю до подій. 

Дівчата ТПЗД 1 характеризувалися наявністю проблем особистісного 

розвитку, які проявлялися у завищеному або високому рівнях самооцінки, 

емоційній нестабільності й внутрішній напруженості, низькому рівні 

емоційного благополуччя, високій конфліктності з однолітками і 

дорослими. Особливостями дівчат ТПЗД 2 була їхня спрямованість на 

отримання освіти, підвищення свого розумового рівня для забезпечення 

успіху у житті, набуття умінь і навичок, необхідних для достатнього рівня 

соціальної компетентності. ТПЗД 3 характеризувався наявністю у підлітків 

проблем особистісного розвитку, пов’язаних з конформністю, значущістю 
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для них навчальної діяльності, оскільки через неї вони будують свої 

соціальні контакти, визначаються у життєвих орієнтирах. Для дівчат ТПЗД 

4 провідним механізмом особистісного розвитку була розбудова 

різноманітних соціальних контактів з однолітками, дорослими, через які 

компенсується відсутність або несформованість інших механізмів 

формування й становлення особистості.  

Відмінності у кількості визначених типів психологічного здоров’я 

хлопців і дівчат можуть бути одним із проявів статевого диморфізму. 

Орієнтуючись на існуючі наукові дані про нерівномірність фізичного та 

психічного розвитку хлопців і дівчат у підлітковому віці, можна припустити, 

що менша диференційованість типів психологічного здоров’я у хлопців, на 

відміну від дівчат, свідчить і про відмінності у темпах формування 

психологічного здоров’я підлітків різної статі. 

Визначення рівнів психологічного здоров’я базується на рівні його 

формування, ураховуючи якісні показники розвитку людини. У результаті 

дослідження визначили чотири рівні психологічного здоров’я. 

Перший рівень – рівень несформованого психологічного здоров’я – 

указує на наявність в індивіда різноманітних деформацій особистісного 

розвитку, пов’язаних із затримкою реалізації актуальних потреб віку, 

низькою соціально-психологічною адаптацією, що проявляється у 

підвищеній конфліктності, фрустрованості, низькій адекватності поведінки, 

відсутності прагнення до саморозвитку, самоздійснення.  

Другий рівень – рівень становлення психологічного здоров’я – указує 

на наявність в індивіда прагнення до особистісного розвитку, але через 

недостатнє розуміння «Я», своїх потреб, механізмів особистісної регуляції 

психологічне здоров’я може проявлятися у полярності і нестабільності 

соціально-психологічної адаптації, наявності нереалізованих потреб, 

загостренні індивідуально-психологічних особливостей, нестійкій 

самооцінці. На цьому рівні розвиток і формування психологічного здоров’я 

може відбуватися однобічно, стереотипно, що призводить до 

невикористання інших механізмів розвитку особистості, затримки 

можливості повного розкриття її внутрішнього потенціалу.  

Третій рівень – рівень розвинутого психологічного здоров’я – указує на 

стабільність, визначеність особистісного розвитку. Напрямки, в яких 

відбувається формування особистості, її психологічного здоров’я, індивід 
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обирає самостійно, залежно від внутрішніх потенцій і вподобань, що 

доводить спроможність аналізувати себе, самостійно ухвалювати 

усвідомлене рішення, його внутрішню зрілість. На цьому рівні психологічного 

здоров’я індивід реалізує актуальні потреби віку, що підтверджується 

високим рівнем соціально-психологічної адаптації, стабільними рівнями 

самооцінки, емоційним благополуччям, сформованою життєвою позицією. 

Четвертий рівень – рівень абсолютного психологічного здоров’я – 

указує на найвищий  рівень особистісного розвитку індивіда, коли індивід 

набуває внутрішньої єдності, долаючи особисті суперечності. На абсолютному 

рівні психологічного здоров’я індивід повністю задовольняє свої потреби, 

найбільш повно функціонує як унікальна особистість, реалізує творчі здібності 

й таланти, свої потенційні можливості, не має внутрішніх конфліктів, 

незалежний від своїх нижчих потреб, здатний піднятися над «его». Це 

особистість, яка самоактуалізувалася, здійснила себе як повноцінна, 

гармонійна людина. Абсолютний рівень психологічного здоров’я можна 

вважати ідеальним рівнем, оскільки його досягнення є радше мегаметою 

існування людини, її розвитку, творення себе справжньою особистістю.  

З другого боку, суб’єктивне переживання абсолютного рівня 

психологічного здоров’я може відбуватися у житті будь-якої особи, якщо 

вона досягла поставленої життєвої мети або тимчасово відчула себе 

щасливою, повною сил особистістю, унікальною, такою, яка прагне до 

творчості й повноцінного життя.  

Висновки. Психологічне здоров’я є системою якісних характеристик 

індивідуального розвитку особистості на різних вікових етапах її 

життєдіяльності, що розкривається через особливості індивідуально-

психологічних властивостей особи, відносин із соціумом, процесів 

саморегуляції й саморозвитку, реалізації актуальних потреб. Фактори 

взаємовпливу особистісних властивостей та психологічного здоров’я дають 

можливість прогнозувати особливості індивідуального розвитку. Урахування 

рівнів психологічного здоров’я, а саме: рівня несформованого психологічного 

здоров’я, становлення психологічного здоров’я, розвинутого психологічного 

здоров’я та абсолютного психологічного здоров’я, уможливлює повноцінний 

якісний аналіз особистісного розвитку школяра. Разом з тим стан 

розробленості проблеми психологічного здоров’я індивіда вітчизняною та 

зарубіжною психологією не можна вважати достатнім. Важливі методологічні 
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питання щодо проблеми психологічного здоров’я ще далекі від остаточного 

вирішення. В узагальненому вигляді їх можна подати так: недостатньо 

означені межі психологічного здоров’я у системі психологічних знань, не 

визначені основні критерії оцінки психологічного здоров’я для різних вікових 

груп, не існує науково обґрунтованих та аргументованих підходів до оцінки 

психологічного здоров’я. 
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РЕЗЮМЕ 
В. Стець, О. Волошин. Психологическое здоровье подростков и особенности его 

оценки.  
В статье анализируется состояние, показатели психологического здоровья 

как системы качественных характеристик личностного развития современных 
подростков, отличительные черты в характере формирования психологического 
здоровья мальчиков и девочек, факторы, влияющие на состояние психологического 
здоровья. Доказано, что весомость вклада самого индивида в формирование 
психологического здоровья зависит от развития его психологических качеств, 
качества социально-психологической адаптации, стремления к реализации 
потребностей и способности к саморазвитию. 

Ключевые слова: психологическое здоровье, личностное развитие 
подростков, психологические качества, социально-психологическая адаптация. 

 

SUMMARY 
V. Stets’, O. Voloshin. Psychological health of teenagers and peculiarities of its 

estimation.  
The article analises state and indicators of psychological health as a system of 

qualitative characteristics of personal development of contemporary teenagers, differences 
in formation of boy's psychological health and girl's, factors that influence on a state of 
psychological health. Also the article proves that importance of contributions of the 
individual concerning the formation of psychological health depends on development of his 
psychological characteristics. quality of social-psychological adaptation, aspiration for needs 
realization and ability to self-evolution. 

Key words: psychological health, personal development of contemporary teenagers, 
psychological characteristics, social-psychological adaptation. 




